

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

培育基因立德树人 一心向党教育惠民

——平城区教育系统党史学习教育走深走实

本报记者 邱东芳

连日来,走进平城区小学校园,一派红色气息扑面而来。“童心向党”教育实践活动有声有色,喜迎建党一百周年活动层出不穷,党史“进学校”“进课堂”“进教材”创意迭出……聆听党的故事、革命的故事、英雄的故事,爱党、爱国、爱社会主义的种子深深播撒在孩子们的心中。

学习党史重效果立德树人

注重党史学习教育实效,平城区教育局紧密结合校园特点,将党史学习教育融入到日常教学工作中,线上线下齐头并进,开展百年党史“进学校”“进课堂”“进教材”活动,根据各学段教学实际和学生年龄特点,坚持“一门为主、多门渗透”的原则,将党史学习教育作为思政课程贯穿全年。组织党史学者、先进模范、老党员深入学校登台讲授党史思政课,并利用校园的宣传栏,采取悬挂条幅、张贴海报、设置橱窗等多种形式营造校园浓郁的党史学习教育氛围,引导学生从小把个人的理想追求融入党和人民、国家和民族的事业之中,树立正确的历史观、民族观、国家观,在史学崇德中启迪智慧、知史爱党、知史爱国。

抓好青少年学习教育,平城区教育系统开展了“童心向党”教育实践活动,让红色基因、革命薪火代代传承,引导青少年从小听党话、感党恩、跟党走,“扣好人生第一粒扣子”。

“书法会友,爱国抒怀,山西大同大学书法系的师生们走进平城区45校,大学生与小学生牵手共同开展了“传承红色基因,书写爱党情怀”的书法交流活动,一起用水墨丹青书写爱国情怀,喜迎中国共产党百年华诞。

平城区45校发挥党支部引领作用,成立党史校本教材汇编工作组,把党史学习教育贯穿到学校教育教学各领域并形成常态化制度,编辑了1至6年级系列学史正行校本教材。18校则家校互动,开展了“大手拉小手 童心跟党走”红色季系列活动,通过“学史明理——讲课本中的红色宝藏”“学史增信——写党史中的红色密码”“学史崇德——唱影视中的红色经典”“学史力行——品书籍中的红色档案”,让孩子们和家长一同学习党的光辉历史,践行社会主义核心价值观,在忠诚当中传播正能量。

一心向党办实事教育惠民

在党史学习教育中,平城区教育系统立足工作实际不断提升教学质量。深化集团、联盟、城乡发展共同体、合作办学等办学模式,改革学校管理体制、教育资源调配机制和教育教学管理方式,扩大优质教育资源覆盖面。强化“教学联研”运行机制,将组建学区学科中心组,定期开展集体备课、课题研究、教师培训等活动,提高课堂教学质量。



图为平城区御河小学开展庆祝中国共产党成立100周年系列活动启动仪式。孙一摄

各党支部坚持从实际出发,以人民为中心,发挥好党员先锋岗、青年突击队、团员志愿者服务的先锋模范作用,对标一流,全力推动平城区教育高质量发展。

把握重点破解难题,平城区教育局全面落实社会、家庭、学校共育机制,教育资源调配机制和教育教学管理方式,持续开展校外培训机构整治,切实减轻学生学业负担和家庭教育负担;不断深化“小胖墩”“小眼镜”防治工作,加强中小学生卫生健康教育和心理健康教育;努力丰富课后托管服务

内容和形式,提高课后托管服务质量。办好教育民生实事,紧扣立德树人根本任务,扎实推进教师师德档案和师德承诺制度,在全社会大力弘扬崇尚师德,积极营造尊师重教的浓厚氛围。坚持就近就便服从就优,优化中小学校布局,推进学区制管理改革,加强城乡义务教育互促共建,推进义务教育高质量发展。深化教师“区管校聘”管理改革,优化教师资源配置。

打造“五个平台”推动党史学习教育“活”起来

本报讯 (记者 宋芳 见习记者 张晶) 平城区小南头街道依托新时代文明实践中心,积极打造“五个平台”,创新多种形式,突出学习效果,全面开展党史学习教育,为高标准完成党史学习教育各项任务奠定了坚实基础。

据了解,街道党工委引导基层党支部充分利用新时代文明实践中心的有效资源,科学制定党史学习教育计划和激励评价机制,聘请专家教授定期作党史宣讲,打造党史理论宣讲平台;配置党史学习教育系列视频资料和图书,打造党史学习教育自助平台;集中



图为环卫工人对公共空间内外展开清洁。邱东芳摄

播放党史学习教育影视作品,打造党史学习教育服务平台;剪辑制作党史学习教育长廊板面,打造党史学习教育文化平台;组织党员志愿者编排文艺节目进行党史宣传,打造党史学习教育艺术平台,通过五大平台把新时代文明实践中心建设成为党史学习教育的有效阵地。

学习中,他们把集中学习、个人自学、分组研讨、专题剖析等形式有机融合起来,邀请市委党校杨晋昌教授等作党史专题辅导、老战士老红军作党史报告,针对不同的对象采取专家引领学、干部带头学、群众跟着学、上门辅导学、田间

地头讲等形式,提高大家的学习积极性。

为了突出学习效果,小南头街道党工委利用互联网和多媒体手段,从党员群众关注的问题入手,制作多种党史学习小视频,尝试讲问结合、轮流讲授、双向交流、分组谈话、课题讨论、专题答辩等党史学习教育组织形式,

让学习活起来,动起来,新起来。在党史学习教育中,小南头街道全面开展党员干部走访调研活动,上下联动狠抓民生工作。据统计,各级党组织共为群众办实事21件。寺儿村党支部对

55周岁以上村民每月发放220~520元不等的生活补助,提高村民生活水平;

西谷庄村加强美丽乡村建设,对村主要干道进行美化绿化,新增垃圾投放点30个,在村内规划建设垃圾集中处理点;塔儿村实施乡村振兴工程,大街小巷全部亮化绿化,安装路灯,为村民建设图书阅览室、澡堂、卫生间等;小南头村新打机井2眼,覆盖水浇地600亩,在村主要路口安装监控摄像头8个,增加巡逻人员,为“三零”创建奠定坚实基础;西王庄村为方便村民安全出行修复村内涵洞,并根据村民意愿组织技能培训1次,培训村民38人;东王庄村更换老化自来水管道500米,解决村民吃水问题,得到村民一致好评。

西谷庄村加强美丽乡村建设,对村主要干道进行美化绿化,新增垃圾投放点30个,在村内规划建设垃圾集中处理点;塔儿村实施乡村振兴工程,大街小巷全部亮化绿化,安装路灯,为村民建设图书阅览室、澡堂、卫生间等;小南头村新打机井2眼,覆盖水浇地600亩,在村主要路口安装监控摄像头8个,增加巡逻人员,为“三零”创建奠定坚实基础;西王庄村为方便村民安全出行修复村内涵洞,并根据村民意愿组织技能培训1次,培训村民38人;东王庄村更换老化自来水管道500米,解决村民吃水问题,得到村民一致好评。

近年来,平城区不断加大城市公共空间建设力度,截至目前新建并投入使用120座,这些公共空间在传统公厕的基础上,内部增设人性化设施,配备专门为老年人、母婴、残疾人提供方便服务的“第三卫生间”,有的还融入便民服务站、阅览室等内容,提升了城市形象,极大地方便了市民生活。

为全力做好该项工作,公共空间管理公司强化管理,完善配齐防滑垫、特殊人群通道、冲洗器具、照明设备等,对供排水设施全部进行检修维护;增加清扫频率,加强内部清洁,每天对坐便器、尿池、洗手盆进行全方位不间断循环冲洗;加强防疫消毒,对所有公共空间实行“一日两消毒”,做到“全覆盖,无死角”;进行立体化清洗,对公共空间外墙、顶棚、门窗等展开清洗,对围栏装饰等进行修补;专门成立了检查考核小组,强化监督考核,对日常检查中发现的

管理服务不到位、公厕卫生条件不达标等问题,责令限时整改,并跟踪整改落实情况;开展文明如厕宣传,倡导养成良好卫生习惯,营造整洁如厕环境,传播积极、健康的厕所文化,强化公共空间综合服务功能,提升公共空间品位和档次。同时,全面向社会公示,接受市民监督,推动公共空间服务再上新台阶。

学习党史践初心
为民办事担使命

大同市平城区环卫处打造精品公共空间责任区公示

序号	名称	区域范围	责任单位	总负责人及联系电话	空间负责人及联系电话	完成时限	实际效果
1	西城墙一等空间	位于魏都大道新健康医院南向北500米路东	大同市平城区环境卫生管理处公共空间运营管理公司	廉桂英 18635261718 王建军 15003498479			
2	西城墙二等空间	位于魏都大道新健康医院南向北200米路东		廉桂英 18635261718 智二营 15535276067			
3	都司街	位于城墙东新健康东街内		裴文波 13835277650 宋加永 13994427453			
4	东城墙四等空间	位于御河西路北都街路口向北150米路西		卢云霞 18734270289 吕谦祥 15934216461			
5	西南角空间	位于城墙东西南角		刘建军 13935205347 张 强 18603523739		2021年4月1日至2021年4月30日	按时开放 专人管理 文明服务 时刻维护 干净整洁 精细管理 标示齐全
6	西北角空间	位于城墙东西北角	大同市平城区环境卫生管理处公共空间运营管理公司	力建中 13509724985 刘建军 13935205347 荀成军 15110765538			
7	东南角空间	位于城墙东东南角		力建中 13509724985 王建文 13994406658			
8	东北角空间	位于城墙东东北角		力建中 13509724985 刘建军 13935205347 郭 奎 13033497139			
9	楼房巷空间	位于南城墙东巷门出口向西10米路北		裴文波 13835277650 郭 奎 13033497139			
10	鼓楼东街空间	位于鼓楼东侧300米步行街路南		裴文波 13835277650 王 延 13535200251			

序号	名称	区域范围	责任单位	总负责人及联系电话	空间负责人及联系电话	完成时限	实际效果
11	县巷北空间	位于老华林观光桥对面路东巷内300米南北步行街内	大同市平城区环境卫生管理处公共空间运营管理公司	裴文波 13835277650 郑 延 13753213062			
12	云街空间	位于云街南口 100米路西侧		刘建军 13935205347 荀成军 15110765538			
13	儿童公园3号空间	位于云中路 119号南东北角		李 飞 13994430894 郭 延 15934024495			
14	龙西空间	位于御河西路与滨河街交叉口 口 600米处		卢云霞 18734270289 杨志成 13834022976			
15	迎宾广场空间	位于南城墙口迎宾街交叉口 西北 150米		徐林蔚 13623427999 左振江 13564523229		2021年4月1日至2021年4月30日	按时开放 专人管理 文明服务 时刻维护 干净整洁 精细管理 标示齐全
16	武警馆空间	位于南城墙口迎宾街交叉口 向南 200米路东	大同市平城区环境卫生管理处公共空间运营管理公司	李 飞 13994430894 李生军 19967353935			
17	迎宾广场	迎宾街迎宾广场西侧		徐林蔚 13623427999 左振江 13564623329			
18	财富局空间	位于云中路 200米处		陈景生 13593007155 王世勇 15835021912			
19	云来里空间	位于云来路 200米处		刘建军 13835279638 杨武威 13191280035			
20	生态三号空间	位于鼓楼路鼓楼桥下向北 300米路东		袁守宇 13934784443 郭 延 1393424623			

环境卫生精细化管理系列报道之三

平城区环卫处打造20座精品公共空间

内涵、功能和形象,增加能源、文旅、宣传等要素,力争年内打造20座精品公共空间。

近年来,平城区不断加大城市公共空间建设力度,截至目前新建并投入使用120座,这些公共空间在传统公厕的基础上,

内部增设人性化设施,配备专门为老年人、母婴、残疾人提供方便服务的“第三卫生间”,有的还融入便民服务站、阅览室等内

容,提升了城市形象,极大地方便了市民生活。

为全力做好该项工作,公共空间管理公司强化管理,完善配齐防滑垫、特殊人群通道、冲洗器具、照明设备等,对供排水设施全部进行检修维护;增加清扫频率,加强内部清洁,每天对坐便器、尿池、洗手盆进行全方位不间断循环冲洗;加强防疫消毒,对所有公共空间实行“一日两消毒”,做到“全覆盖,无死角”;进行立体化清洗,对公共空间外墙、顶棚、门窗等展开清洗,对围栏装饰等进行修补;专门成立了检查考核小组,强化监督考核,对日常检查中发现的

足不出户证照送上门

本报讯 (记者 杨 显 郁)
“不出门就拿到了证照,省了时间和精力,太好了!”康圆果蔬市场一商户拿到营业执照后高兴地说。清明假期,平城区行政审批服务管理局主动进入康圆果蔬市场,提供上门服务,为营业执照和食品卫生许可证即刻到商户办理证照。

清明假期,当广大市民享受春

光明的休闲时光时,该局市场准入股的工作人员却是在忙碌的工作中度过的。为配合“一件事套餐”服务尽快落地,方便广大办事群众,该局工作人员加班加点进行电子档案归档工作。工作人员在归档工作中发现,康圆果蔬市场有大量商户的营业执照和食品卫生许可证即将到期,了解到这一情况后,该

局有关负责人主动联系市场负责人,利用假期进入康圆果蔬市场,为商户提供上门服务。随后,他们又对“一件事套餐”、办事零成本等相关事宜进行了宣传。

据康圆果蔬市场孙姓负责人介绍,由于广大商户每天早起晚归,他们很少留意自己的证照是否到期,有些商户还因此受到了处罚。该局工作人员把证件办好后,还给商户寄过去,商户足不出户就拿到了证照。

平城新语

汲取智慧力量 推进教育事业

孙权

从小把个人的理想追求融入党和人民、国家和民族的事业之中,树立正确的历史观、国家观、民族观。

开展党史学习教育,就要明确定要求、务求实效,从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。基于这一认识,平城区教育系统在党史学习教育中,围绕学党史、悟思想、办实事、开新局,积极建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,整治校外培训、减轻学生学业负担、防治“小胖墩”“小眼镜”、加强中小学生卫生健康教育、推进教师师德档案和师德承诺制度、深化教师“区管校聘”改革、优化教师资源配置等这些看似琐碎,但也是教育工作重点、难点的内容。

教育是国之大计、党之大计。平城区教育系统有着点多线长面广、规模庞大的特点。教育系统是培养社会主义建设者和接班人的主要渠道,牢牢把握社会主义办学方向,是我国教育事业发展第一位的问题。教师肩负着为人师表、教书育人的重任,是社会主义精神文明的传播者和建设者,也是青少年成长的引路人。在教育系统中开展党史学习教育,意义十分深远。平城区教育系统紧密结合中小学教育、城市校园的特点,将党史学习教育融入到日常教学工作中,一系列推进党史学习教育走深走实的举措次第呈现,让党史学习教育与立德树人相得益彰。

浓郁的党史学习教育氛围在教导学生们学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的同时,也引导着平城区的青少年

连环画中的红色平城故事(十)

谢臣:舍身为民的“爱民模范”

温馨提示:

该连环画完整故事在“平城在线”同步推出展览,市民可关注“平城在线”微信公众号进行线上阅览。

